

El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

DESDE MADRID

El proyecto de tabacos

Ya llegó el momio. Ya está discutiéndose en las Cortes, aprovechando la coyuntura del adormecimiento político y de la falta de pudor, ese proyecto de prórroga del arriendo de tabacos. Va a seguir el monopolio, y todos contentos, menos el que fuma.

Este proyecto será ley, aprovechándose todos los medios y los modos y los procedimientos. Para sacar este proyecto, el del Banco y otros parecidos, se hicieron estas Cortes. ¿Se ha olvidado ya? ¡Vale! más que no saliera a fote aquello en que tan interesados están los numerosos señores que ostentan la investidura parlamentaria, empezando por el soldado desconocido!

¡Viva el proyecto y quien lo traiga!

Un señor diputado solicitaba se autorizase la introducción en Madrid de cajetillas elaboradas en Canarias, para demostrar que los cigarrillos habanos pueden venderse a 30 céntimos la cajetilla ganando la Tabacalera una buena comisión; más de un 70 por 100. ¿Pero se le hará caso?

No. De ninguna manera se le puede hacer caso. Es necesario seguir envenenando al fumador con ese tabaco de paja o hierbas pintadas, cobradas a precio de oro. Hay que fumar lo que buenamente quiera dar la Tabacalera y guardando «colas».

Puesto a discusión el proyecto de nuevo arrendamiento, otro señor diputado defendió un voto particular contrario al dictamen. Rudamente arremetió contra el momio; pero nunca lo hubiere hecho: a cada cuatro palabras surgía una interrupción de aquel o del otro escaño o del más allá. Fuimos fijándonos y haciendo memoria de aquellos que interrumpían con tanto calor, y recordamos que todos los interruptores, que eran muchos, o figuran como consejeros de la Tabacalera o como abogados consultores o como empleados a sueldo. ¡Cómo tolerar que en el Parlamento se hable mal de la Tabacalera!

¡Caramba! ¡Qué osadía!

Y esto que pasa ahora con el proyecto de tabacos, pasará después con el del Banco, y más tarde con el de transportes (léase momios a las grandes empresas) etc.

Así se vive y así se irán y así se ve desfilarse los millones cada vez que hay elecciones por conseguir un puñado de actas. No importa tirar el dinero entonces comprando votos y censos. Oro es lo que oro vale.

¡Vámonos al negocio! ¡Viva España!

F. FELIU.

La peregrinación gallega a Limpias

Salió ayer de la estación de Montforte, el tren especial que ha de conducir a Santander la peregrinación gallega, que va a adorar el Santo Cristo de la Agonia, cuya sagrada imagen se venera en el Santuario de Limpias.

De todos los pueblos que constituyen las cuatro provincias, van muchas personas piadosas, dando especialmente un gran contingente, las ciudades donde el número de inscriptos ascendió a una cifra respetable.

A despedir a los peregrinos, concurrió a la estación citada el obispo de Lugo, R. P. Plácido.

Los expedicionarios de Santiago, entre los que figuran muchas distinguidas señoras y señoritas en número de 540, conducen el estandarte de la peregrinación.

Esta llegará a Santander, hoy a las nueve, dirigiéndose desde la estación procesionalmente a la parroquia de San Francisco, donde el rector Sr. Aguirre, les dará la bienvenida.

Los paisanos residentes en la capital montañesa, tienen preparado en honor de los peregrinos, un brillante recibimiento.

El día 7, será la visita a Limpias, predicando en el santuario el párroco de Cangas Sr. Losada Vázquez. Allí se cantará un himno.

Por D. Valentín Portabales

CONVOCATORIA

Se ruega a los exdiscípulos del señor D. Valentín Portabales, que contribuyeron a la inscripción iniciada para costear el funeral celebrado en la Santa Iglesia Catedral Basílica el 30 del pasado abril, se sirvan concurrir el próximo lunes a las seis y media de la tarde a la Casa Ayuntamiento para darles cuenta de la inversión de las cantidades recaudadas.

IMPRESIONES SOBRE LOS BAILES SUECOS

En el recorrido que está haciendo por Galicia la compañía de bailes suecos, le ha correspondido al Teatro-Circo de Lugo presentar este espectáculo, todo Arte, sugestión y buen gusto, el domingo próximo; es decir, mañana. Mañana se dará en el circo diminuto de la calle de Castelar una sesión de bailes suecos... Y como apenas hubo tiempo para hacer la necesaria propaganda a este número, y se trata de algo muy nuevo, desconocido para la mayor parte de nuestro público, conviene orientar a las gentes, y más aún, separarlas de equivocadas o infortunadas sobre este exótico espectáculo se han querido formar, y se formaron ciertamente en algunas localidades.

Los bailes suecos no llegan a la magnitud y a la grandiosidad y a la excentricidad si se quiere—de los bailes rusos. No son tan típicamente característicos de un país. Pero tampoco caen en la fustifia, ni en la vistosidad a ratos ridícula de los bailes vieneses. Ni la música de los bailes suecos suena tan nueva al oído, tan poco asquibale a veces, como en los bailes rusos; ni es tan pegajosa, t. n. poco nueva como en los bailes vieneses. Los bailes suecos ofrecen números de corte ligero, otros números plagados de dificultades en la interpretación y para comprensión del auditorio, pero siempre dentro de un arte clásico, con asomos de sublimidad pero sin salirse del radio de acción de las culturas medias.

«El Greco» por ejemplo,—que es un número de los mejores y más difíciles de la compañía—sucede en ambiente tenebroso, con un fondo emborronado donde se advina la imperia Toledo, y el Tajo; desfilan el conde de Orgz y los personajes de aquel grandioso cuadro, se advierten las torturas de un alma en pena y el consuelo de la Virgen cristiana al torturado. Está la música impregnada de extrañas estridencias y ruidos macabros, mientras se agitan en la escena «bailan» las figuras oscuras pálidas, alargadas de los cuadros del Greco.

«Divertissement» es un delicioso e inspirado vals de Chopin, a cuyos compases se deslizan con finas actitudes figurinas arrancadas de porcelanas de Sevres.

«La noche de San Juan» es un número muy movido, alegre, que recuerda una costumbre sueca.

El número de «Las Vírgenes locas» es, probablemente, el que más apasionado tiene entre el público de los bailes suecos. Es un poema romántico de bella música e interesante acción que ocurre con una presteza típica entre la orquesta y los actores. Es en el número en que se da cuenta el público más pronto de lo que significa la labor artística de los bailes suecos. Gusta mucho este número, de un romanticismo cómico muy singular.

«La tumba de Couperin» es otra producción de los bailes suecos del género grave, que constituye algo saliente en el programa en que se hace figurar.

Ocurrió en la Coruña que fué muy poca gente a este espectáculo. No se explica este retraimiento de los coruñeses. Vale la pena de gastarse las pesetas en ver los bailes suecos. Cierto que no es barato, el capricho, porque para una compañía de 50 bailarines y 40 profesores de orquesta no se pueden contentar las empresas teatrales, con cobrar a cuatro perras gordas la entrada; pero, es una sola vez, y es una novedad... Todo esto necesita un pequeño desahorro.

Lugo, que sabe apreciar el Arte, que está en vena de diversiones estemporadas, debe llenar mañana el Teatro-Circo... O no hay gusto artístico el pueblo, o no han quedado ganas de gastarse los pocos cuartos de que cada cual dispone.

El espectáculo es culto, es interesante y es muy nuevo.

NECROLOGÍA

Anteayer se celebró en el templo parroquial de Santiago la función fúnebre por el eterno descanso del alma del ilustrado funcionario de Hacienda don Manuel Pardo Vila.

A la una de la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio.

Ambos actos se vieron muy concurridos por distinguidas personas de la amistad del finado y de su familia.

Reiteramos a ésta la expresión de nuestra condolencia más cordial.

En la Coruña falleció en la madrugada de ayer nuestro distinguido amigo el secretario de aquel gobierno civil D. Mariano Zaera. Aunque hace tiempo padecía el Sr. Zaera una afección cardíaca, no era de prever este brusco y rápido desenlace que nos causa dolorosa sorpresa y profundo sentimiento, porque el finado, funcionario íntegro y caballeroso, era por encima de todo un hombre bueno y cordial como pocos.

Todos cuantos le conocían sentirán pena por la muerte del Sr. Zaera.

Descansa en paz y reciban sus familiares la expresión del pésame más cordial.

AYER

Estamos en mayo, pero no podemos olvidar que abril se ha terminado hace muy pocos días, por esto aún tenemos que aguanar algunos coletazos del temporal. Ayer llovió. No mucho, ciertamente, pero sí algo. Dicen que al campo le está haciendo muchísima falta el riego, y por tanto, en honor al campo dejemos que llueva y cesen nuestras iniciadas protestas.

La visita que nos tiene ofrecida la compañía de bailes suecos que recorre Galicia esta temporada está preocupando al público lucense. Eso es algo nuevo y se necesita saber en qué consiste antes de pagar las pesetas por enterarse directamente. Que les expliquen a esos señores curiosos el secreto de la novedad, llamada bailes suecos.

En la iglesia de San Francisco se celebran los ejercicios de las Flores, y con este motivo allí se congrega un gran número de personas todas las tardes. Muchas por devoción, pero también algunas por curiosidad. Digámoslo todo.

Como primer viernes del mes se celebró una feria bastante animada, y hubo también los correspondientes mercados con gran abundancia de artículos del país. La animación duró en la ciudad hasta las primeras horas de la tarde.

No tuvo punto común a todas las tertulias el comentario de la actualidad. Sa habló de las más diversas cuestiones en cada distinto sitio.

El noticio local anduvo muy escaso de asuntos.

GLOSARIO ESPAÑOL

POR QUÉ NO HAY LIBERALES

El señor conde de Romanones es sin duda uno de los políticos más perspicaces de nuestros días. No está dotado del talento de M. ura o de Lerroux, no posee la cultura de Sánchez de Tora, ni tiene la elocuencia de Vázquez de Mella; pero a esos, y a los demás prohombres políticos, les aventaja en tener un más claro concepto de la realidad y, sobre todo, en el don de la oportunidad para decir las cosas.

Ahora, cuando tanto se habla de la unión de las diversas ramas del escindido partido liberal, ha dicho una verdad de a folio: que en España apenas si hay liberales.

Esta sincera afirmación, es completamente cierta. Lo que no ha dicho el conde de Romanones, aunque lo ha dejado vis umbrar, es por qué en España no hay liberales.

A nuestro juicio, la cosa no puede estar más clara.

Para ser cristiano o mahometano, en religión, como en política para ser liberal o conservador o tradicionalista, es menester someterse a un ideal, a un programa, que sea el que trace la norma de acción de los afiliados a uno u otro partido. Y el partido liberal no tiene programa: por eso no hay liberales en España.

Durante las tres primeras cuartas partes del pasado siglo nuestros liberales tenían programa: sufragio universal, ley del jurado, libertad de conciencia y de cultos etc., etc.; pero una vez que consiguieron todo eso, que es lo que constituye las tan decantadas, esencias liberales, se quedaron sin programa y, lo que es peor, no se cuidaron de que sus conquistas políticas, buenas o malas, se implantasen debidamente y que fueran beneficiosas o al menos cumplieran la finalidad que se propusieron sus defensores. Les pasó a nuestros liberales lo que a las modernas sufragistas inglesas: revolviéron el mundo por conseguir el voto en los comicios y cuando se les ha concedido no se han tomado la molestia de utilizarlo. Así a nuestros liberales, por su culpa, el sufragio universal ha resultado pernicioso para el adelantamiento social de los ciudadanos; la ley del jurado es un escarnio y fuente de escándalos, la libertad de cultos ha resultado una cosa perfectamente inútil, pues el protestantismo, en cuyo favor se concedió, es planta exótica que no puede arraigar en nuestro país: los españoles, por temperamento, o somos católicos o no somos nada en religión; la libertad de pensamiento y de imprenta ha servido solo para que unos cuantos amañados o semisujos despotriquen a sus anchas desde las tribunas públicas o desde las columnas de los periódicos. Y todo eso por culpa de los liberales.

Pasó el tiempo y no se preocuparon de trazar un nuevo programa, conforme a las necesidades del país, y por eso hoy hay pretistas, romanonistas, albitas, etc., es decir: partidarios de un hombre, pero no afiliados a un partido, por la sencilla razón de que éste no existe. Preguntad a cualquiera de los que se llaman liberales, sean simples ciudadanos o representantes en Cortes, cuáles es el criterio de su partido y el programa que defienden y profesan en materias sociales y de subsistencias, en política económica e internacional, ante la cuestión de Marruecos e ante cualquier otro de los muchos problemas que afectan a la vida española, y os dirán: eso es el jefe el que tiene que definirlo y trazarnos la norma de acción, o lo que es lo mismo; que se llaman liberales por llamar a algo. Pero comúntamos estas cosas para salir al paso a los que todo lo atribuyen al pueblo: incluso el que no haya partidos políticos. Lo honrado es que el jefe pretenda dirigir la opinión, en el sentido que sea, y consuntir su partido, trace antes el programa, para que sea debidamente estudiado y así pueda rechazarse o seguirlo.

ARIEL.

Cámara de Comercio

AVISO IMPORTANTE

Respondiendo a una iniciativa del Sr. Ministro de Fomento se convoca a los comerciantes e industriales a una reunión que tendrá lugar hoy a las ocho en punto de la noche en el local de la Cámara para tratar de asuntos que les afectan.

Lugo 7 de mayo de 1921.—El Presidente, Jesús Bal.

La inexplicable carestía

De un artículo de «Juan de Aragon», publicada en «La Correspondencia de España» son los siguientes párrafos:

«Lana, que llegó a venderse a onza de oro la arroba en los años de la guerra, se vende ahora a menos de tres duros. De ochenta pesetas a quince hay una diferencia enorme. A juzgar por el precio de la lana, debería haber bajado de precio los tejidos de lana y las lanas hiladas. ¿Ha notado el consumidor esa bajada? Lo mismo sucede con las pieles. Ha habido unos meses en los cuales no he tenido precio las pieles. Nadie quería, y como no podían ser vendidas, podía decirse que nada valían. Ahora, con la exportación han aumentado de valor; pero están baratas. ¿Ha notado el consumidor esa bajada? Lo que sucede con las lanas y con las pieles está sucediendo con todo. Un día y otro día lo digo en estas columnas y los gobernantes continúan sin querer dedicar su atención a estas pequeñas cosas. De nada sirve que las primeras materias hayan descendido de valor y que los productos industriales, ya sufridos también un notorio descenso, si el Gobierno no actúa sobre los revendedores. Es cierto que la mano de obrera carece; pero la mayor parte de los revendedores revenden productos ya terminados, como son los paños, las telas, el calzado, la mercería, la quincalla y los artículos de menaje doméstico. Hay artículos que son revendidos con primas de más del ciento por ciento y no pocos con beneficio del más del 50 por 100.

Nadie se explica el por qué de esa tolerancia y ya va siendo hora de que se le ponga un freno».

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Y LA FIESTA CONTINUA

La sesión de Actualidad, mandataria de estas informaciones ligeras, nos fuerza a manchar las cuartillas con un tema, que así sea llamado «accional», a nosotros nos parece completamente africano; y que los millares de aficionados que todavía rifan batallas dialécticas formidables por si fué el Guerra o el Fuentes; quienes obtuvieron los más grandes laureos, nos concedan su perdón.

Pero se ha repetido una vez más el deprimente espectáculo de que un hombre caiga mortalmente herido en la arena y que, a pesar de ello, la fiesta continúe como si el incidente tuviera mínima importancia. Y es que en la lógica como el del aficionado al duelo de hombre y fiera, no cabe la alteración del programa en un punto siquiera. Hay tantos toros de muerte anunciados, y todos deben morir, suceda lo que fuere; salvándose—para paradoja!—tan solo en el caso de que su valor no sea suficiente a dar pretexto a que todas las suertes de la lidia se consuman.

En la ideología de la muchedumbre que se congrega en las gradas del circo, no queda un atisbo de compasión hacia el hombre caído, porque con el importe de la entrada hay derecho suficiente para que caigan los hombres que sean precisos hasta que los toros hayan pasado a «mejor vida», llegando al trance desdichado de esa plaza, donde recientemente, u. o. tras otro, tres toros fueron pasando a la enfermería entre la honda emoción del público, que, no obstante su impresión y la certidumbre de que de los heridos lo estaban algunos gravísimamente, no abandonó sus puestos de distracción hasta que el último estado era llevado por el arriete.

Sin tocar el resorte de la fiesta de luz, de oro y de sangre, terminada trágicamente, creamos que la glorificación de tal espectáculo es la regresión a lo bárbaro. Aunque se arguya que tal suerte de desgraciados accidentes son indispensables y hasta convenientes para evidenciar los riesgos de la profesión (P) para el comentarista no aficionado le basta el hecho tremendo para dar su sanción definitiva, para meterse a denigrar una fiesta en la que luego de inmolada una víctima humana, después de heridos varios hombres más, cuanada la sangre vertida apenas está tapada por la arena caedada, todavía se piden más fieras y más hombres que se presenten a servir de diversión y quien sabe si de nuevas víctimas.

Una medida encaminada a suspender las fiestas en que un hombre hubiere perdido la existencia en su lucha con el toro, creemos que sería bien recibida por el público, que, fuera de la plaza vuelto a su sensibilidad normal por la ausencia de ese vahído de sangre de los ruedos, hallaría aceptable una provisión que le daría desprovisto a la lidia de una de las crueldades más significadas que se cometen. Y tal vez dándose cuenta de su ensañamiento, en las plazas donde esis catástrofes suceden, (aliada a la de carcer de medios científicos de luchar con la muerte por una herida de asta de toro), irán huyendo muchos aficionados, que no pueden serlo al bárbaro sacrificio.

Instituto General y Técnico de Lugo

Con el fin de dar cumplimiento a lo que se ordena por la Superintendencia, para la ejecución en esta provincia de lo dispuesto en el «Legado de D. Pedro Vila y Codina», en el que se instituyen becas que permitan aprender un oficio o arte práctico en las Escuelas de Artes y Oficios sostenidas por el Estado español, Artes gráficas, Industriales, de Comercio y Agrícolas, de duración de seis años como máximo, el sorteo correspondiente se verificará en acto público que ha de celebrarse el día 25 del mes de mayo actual y hora de las doce, en la Dirección de este Instituto General y Técnico de Lugo.

En este sorteo entrarán única y exclusivamente los solicitantes comprendidos en la siguiente relación:

Ayuntamiento de Taboada

Emilio Abelañes Portonuevo (para mecánico), Germán González Rodríguez (para mecánico), Dolores Fernández Lovelle (para modista).

Ayuntamiento de Germeade

Francisca Guisán Cazás, Concepción Carballo Pernas, Generoso Fernández Pena, Francisco Fernández Pen, José Carballo Ramos, Fermín Guisán Felipe, Darío Guisán Felipe, Corsina Balsa Carballo, Carmen Pita Nieto, Juan Requeijo Leco, Dolores Anarelo Caro, Daniel Carballo y Carballo, José Seco Silva, Carmen Pernas Puriños, Nieves Pérez Pardo, Felicitación Vázquez Castro, Avelina Roca Balsa, Fernando González Roca José Souto P. Nieto, Jesús Piñeira Amateo, Josefa Crespo González, Juan Villares García, Pilar Prieto Paz, María Antonia Rodríguez López, Sofía Bñobre Martínez, Luciano Nieto Paz, Primo Corral Romero, María Antonia Cibreiro Paz, José Paz Castro, Pilar López Barro, Tomás Lista Blanco, María Vicenti Barro Souto.

Lo que por disposición del señor director de este Instituto, se hace público con la debida antelación para los debidos efectos.

Lugo, 4 de mayo de 1921. E Secretario del Instituto, Luciano Fernández. V.º B.º El Director, Salvador Velayos.

LAS MURALLAS DE LUGO

Nuestro estimado colega coruñaense El Noroeste publica ayer un interesante artículo respecto a la declaración de monumento nacional de las Murallas de Lugo.

Estamos de acuerdo con los argumentos del distinguido articulador del colega herculino, si bien hubiéramos de declarar que está mal informado al afirmar que una parte de los lucenses quieren el derribo de las Murallas.

En esto nadie ha pensado hasta la fecha. Lo que en cada mal en la mayoría de los hijos de Lugo, es que el histórico edificio fuese declarado monumento nacional, ya que de esta forma se vería desatendido por el Estado que ahora lo toma bajo su protección y por el Municipio que fue hasta la fecha el encargado de velar por su conservación. Esto y no otra cosa, es lo que no ven los lucenses con buenos ojos conociendo como de antemano que conoce el poco interés que el Estado le su tomara por conservar y reparar los innumerales monumentos que con razón o sin ella viene declarados «nacionales».

Se quiere ejemplo más reciente que el de la Alhambra de Granada.

En este aspecto de la cuestión suponemos que el articulista de El Noroeste no disientirá de nuestra opinión.

Por lo demás, no tenemos inconveniente en suscribir cuantas apreciaciones «Crón» formula.

El lunes, habrá un concierto en el Circolo

El notable pianista, aventajado discípulo de Granados, Juan Casanovas dará un concierto en el Circolo de las Artes el próximo lunes a las siete y media de la tarde.

Este joven, estudioso artista, interpreta con singular acierto a Chopin, A. Béniz, Mendelshonn, Liza y otros grandes compositores cuyos obras admira el mundo musical.

Casanovas fué discípulo de Granados y es profesor de la Academia de música que lleva el nombre de eminente maestro.

Del mérito artístico del pianista Juan Casanovas dan buena nota las opiniones emitidas por cuantos aficionados escucharon al joven artista.

FOOT-BALL

Como estaba anunciado, se jugará anteayer en Montirón el partido «Clamor»-«Athletic». Apesar de lo poco apetecible de la tarde, asistió un público a este partido, que fué muy interesante y en el que los «athletistas» pusieron toda su fé para conseguir el triunfo, lográndolo después de vencer la fuerte resistencia del equipo contrario.

El próximo domingo, y si el tiempo es favorable, se celebrará otro encuentro entre ambos equipos en el que se disputará un premio que se adjudicará al vencedor de este «match».

La fiesta de los Sindicatos católicos de Lugo

El próximo día 15 es el señalado por todos los Sindicatos católicos lucenses para celebrar su fiesta.

Dado el floreciente éxito que dichos Sindicatos han alcanzado y están alcanzando, este año se proponen celebrar con toda solemnidad fiestas religiosas y profanas.

Dichos Sindicatos son: el de Labradores, el de Obreros y el Sindicato femenino de la Aguja.

El día 15, a las ocho de la mañana, se dispararán bombas de palenque y recorrerá las calles de esta ciudad un afamado cuarteto regional tocando alegres danzas.

Más tarde, tendrá lugar un gran festejo religioso.

A medio día se reunirán todos los sindicalistas católicos en una comedia en Lugo.

A la tarde se celebrará una romería de música y un afamado cuarteto de otros regionales.

O artimeamientos daremos detalles de esta fiesta de los sindicalistas católicos de Lugo.

DE MONFORTE

Monforte 6.—Se encuentra en esta ciudad, de regreso de Orense, el obispo de esta diócesis, P. Plácido Rey Lemus.

Ayer administró el Sacramento de la Confirmación a los niños de las parroquias de Santa María de la Regoa y San Vicente del Pino.

Excursión artística

La entusiasta Sociedad «O Gallego» propone realizar una excursión artística a Monforte para el próximo mes de junio, probablemente el día 13, festividad de San Antonio.

En la ciudad del Cabe darán orfeonistas una velada teatral.

Comenzaron ya los ensayos de las obras que llevarán a escena. La excursión promete resultar un éxito.

Crónica de sociedad

Se halla en Lugo el diputado Cortes por La Cañiza Sr. Montalanda.

—Sale hoy para Santiago el notable violinista lucense D. Jesús Rodríguez.

—Regresó de Tuy, nuestro compañero en la prensa local, el director de La Voz de la Verdad D. J. Pérez de Guerra.

—Hemos tenido el gusto de saludar al propietario D. Manuel González, de Sarria.

—Ligó de la República Argentina el doctor en Farmacia D. Antonio García Collazo.

—Llegó de La Coruña la señora ta Ramonita González Pon.

—Se encuentra en Lugo el representante fiscal de la Audiencia de Pontevedra D. Joaquín Sarmiento.

Excursión artística

La entusiasta Sociedad «O Gallego» propone realizar una excursión artística a Monforte para el próximo mes de junio, probablemente el día 13, festividad de San Antonio.

En la ciudad del Cabe darán orfeonistas una velada teatral.

Comenzaron ya los ensayos de las obras que llevarán a escena. La excursión promete resultar un éxito.

Excursión artística

La entusiasta Sociedad «O Gallego» propone realizar una excursión artística a Monforte para el próximo mes de junio, probablemente el día 13, festividad de San Antonio.

En la ciudad del Cabe darán orfeonistas una velada teatral.

Comenzaron ya los ensayos de las obras que llevarán a escena. La excursión promete resultar un éxito.

Excursión artística

La entusiasta Sociedad «O Gallego» propone realizar una excursión artística a Monforte para el próximo mes de junio, probablemente el día 13, festividad de San Antonio.

En la ciudad del Cabe darán orfeonistas una velada teatral.

Comenzaron ya los ensayos de las obras que llevarán a escena. La excursión promete resultar un éxito.

Excursión artística

La entusiasta Sociedad «O Gallego» propone realizar una excursión artística a Monforte para el próximo mes de junio, probablemente el día 13, festividad de San Antonio.

Grandioso acontecimiento artístico el domingo, 8, en el TEATRO-CIRCO

Unica representación de la notabilísima Compañía de

BAILLES SUÉCOS

Exito jamás igualado -:- emoción artística -:-

Espectáculo de gran UNICA FUNCIÓN -:-

DE PUERTOMARIN

Afentado criminal
De Puertomarín dan cuenta que en la parroquia de León, de aquel Municipio, hizo explosión días atrás una bomba o cartucho de dinamita en la casa del vecino José López Gay.

La Benemérita del puesto de Guardia practicó averiguaciones en caminadas al descubrimiento del autor de la salvajada, procediendo a detener a un individuo llamado Andelero López Fernández (a) «Lazarillo», sobre el que recaen fundadas sospechas.

Entre el detenido y José López Gay, mediaban antiguos resentimientos, debido a que éste se opuso a que continuasen unas relaciones amorosas que sostenía con una hija suya, el Lazarillo.

La explosión no produjo,afortunadamente, desgracias; destruyó únicamente una parte del tejado y un madero que sostenía el balcón de la casa de José López.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Puertomarín.

periódicos y que cada uno de ellos desea pertenecer a la misma es nuevo candidato que debe someterse a la prueba de admisión por los demás. No hay acciones, y por consiguiente, no existen dividendos ni beneficios. Cada miembro paga su parte en el coste de obtener las noticias. Sus gastos no son poca cosa, pues la Associated Press sostiene oficinas, no sólo en cada ciudad de América, sino en casi todos los grandes centros del mundo, y cada correspondiente envía libremente noticias de interés a diario.

Al retirarse el señor Stone que tiene hoy setenta y dos años su experiencia será utilizada como un miembro del Consejo de Administración. Realmente sus consejos han de ser preciosos, pues conoce personalmente cada uno de sus empleados, desde los redactores jefes hasta los mensajeros, siendo esta cualidad sin par la que más le ha servido, aparte de sus excepcionales dotes, para hacer una organización eficiente en grado sumo de la Associated Press.

Buscando alianzas con España

En la Cámara de los Comunes de Londres preguntó un diputado si dadas las amistosas relaciones existentes entre España y la Gran Bretaña, y con objeto de cimentar la paz en la Europa occidental, se había pensado en consultar a los Gobiernos de Francia, Bélgica e Italia, respecto a la conveniencia de ofrecer a España una alianza que era deseable.

El ministro de Negocios Extranjeros respondió que no creía necesaria para reforzar las amistosas relaciones existentes una alianza formal, puesto que las potencias occidentales y España están en muy buena armonía y sus relaciones se hallan consolidadas por el hecho de ser todas miembros de la Sociedad de las Naciones.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante remesa

El centenario de Napoleón

Han comenzado en París las ceremonias del centenario de la muerte de Napoleón I con un solemne funeral, celebrado en la iglesia de Nuestra Señora.

Presidió el cardenal Duboué, arzobispo de París.

Después tuvo lugar una ceremonia oficial en el anfiteatro de la Sorbona.

M. Le Trocquer, ministro de Obras públicas, presidió la ceremonia, en la cual M. Druault, presidente del Comité, y M. Lacurt y Gayet hicieron uso de la palabra para exponer la obra política del emperador.

Se verificará en el Arco de Triunfo una ceremonia militar, en la que tomarán parte todos los regimientos que se distinguieron en las batallas napoleónicas, y por la tarde habrá una recepción solemne en los Invalides, en la capilla donde se halla la tumba del emperador.

En Córcega, las fiestas del centenario de Napoleón tuvieron un carácter de verdadera grandeza.

El mariscal Franchet d'Esperey que representó en ellas al Gobierno, fué recibido con entusiasmo por la población.

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 6 22 50.

Los Reyes, en Madrid
Regresaron a esta Corte sus Majestades los Reyes, de su excursión a Valladolid.

Fueron recibidos en la estación por el Gobierno y las autoridades civiles y militares.

Allende en Palacio
Estuvo en Palacio el presidente del Consejo despachando con el Rey.

El Monarca firmó varios decretos y entre ellos los nombramientos de ministros suplentes del Tribunal de Contas a favor de los señores Llanos Torriglia y Calderón Ozores. Mostróse muy satisfecho el Rey, en su conversación con el Presidente del Consejo, de su excursión a Valladolid.

Hizo un detallado relato de todo al Sr. Allende Salazar exponiéndole los motivos de su satisfacción.

El Sr. Aparicio
Llegó a Madrid el ministro de Instrucción pública Sr. Aparicio. Fué recibido en el andén de la estación del Mediodía por el personal del ministerio y muchos amigos.

El Rey y Allende
De la ocurrido durante la ausencia de los Reyes, tanto en España como en el extranjero, dió noticia concreta el Sr. Allende Salazar al Monarca, en las mismas andenes de la estación del Norte momentos después de la llegada del tren real.

La campaña de Millán de Priego
Se hacen muchos comentarios a la campaña radical moralizadora del Sr. Millán de Priego.

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas de esta campaña dijo que podría llevarse a cabo con un poco de calma.

Gran Cruz
Al ministro de Colombia en España le fué concedida la gran cruz de Isabel la Católica.

En el cuerpo diplomático cayó muy bien esta noticia.

Consejo de ministros

Se celebró el anunciado Consejo de ministros.

El Sr. Allende Salazar informó sobre varios asuntos pendientes y singularmente sobre política exterior, dando cuenta de la situación de Alemania.

Se trataron algunas cuestiones del ministerio de Marina.

Los Sres. Clerva y marqués de Lema que fueron nombrados ponentes para la cuestión económica, asuntos arancelarios, informaron sobre estos asuntos.

Por último se estudió el proyecto de la Ley de reclutamiento.

Continúan los atentados en Barcelona

Las noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de haberse registrado hoy nuevas agresiones de carácter social.

De Bilbao

Bilbao.—Está siendo muy elogiado el rasgo del enfermero del Hospital Francisco Urrutia, que se ofreció para realizar la transfusión de su sangre a un enfermo.

Per el alma del Sr. Dato

Los funcionarios del Ministerio de Fomento acordaron costear mañana un solemne funeral en la iglesia de San Benito de esta Corte, en sufragio del alma de D. Eduardo Dato.

De Málaga

Málaga.—El gobernador civil lleva por buen camino las gestiones iniciadas para solucionar la huelga de los ferroviarios de la Compañía Andaluza.

CRÓNICA JUDICIAL

Celebráronse ayer en la Audiencia provincial los juicios orales parburto y afentado contra el culto, respectivamente, en las que figuraban como procesados Ramiro Juan Baso Pay y Manuel Ramón Fernández.

Procedía la primera de estas causas del Juzgado de Becerrá y la segunda del de Ribadeo.

El representante del Ministerio fiscal pidió para el Ramiro Juan la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y para el Manuel Ramón la de tres años, seis meses y dos días de prisión correccional.

Defendía al primero el Sr. Fernández Vivero y al segundo el señor Prieto Rivero.

Patronato de Caridad Escolar

En el mes de abril último se han servido en la Cantina escolar 1.190 raciones cuyo importe total asciende a 833 pesetas.

En la última sesión celebrada por la Junta del Patronato, acordóse adquirir para el niño José Arias Baso, un traje, zapatones, boina y una muda interior, como recompensa a los excelentes servicios que ha prestado durante el año en el cobro de recibos a domicilio a favor de la Cantina.

La décima de contribución y los Ayuntamientos

Tan pronto como se reciba el presupuesto concediendo la subvención pública para organizar las Colonias escolares del presente año, procederá a preparar las instalaciones de Poz y Barreiros.

Firmada por representantes de varias minorías, se ha entregado a la Mesa del Congreso la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que la ley de Presupuestos de 29 de abril de 1920, para establecer el recargo de una décima sobre la contribución urbana e industrial, con destino a obras y mejoras urbanas, puede ser afectado a un eventual propósito por real decreto de 13 de agosto pasado, emanada del ministerio de la Gobernación».

PERIODISMO NORTEAMERICANO

Un gran repertorio que se retira

El periodismo mundial acaba de sufrir una gran pérdida por la retirada de la vida activa del que fué director y gerente de la Associated Press of America, Sr. Melville E. Stone, una de las figuras más importantes de la Prensa de Estados Unidos.

El Sr. Stone ha ocupado su puesto de director, de la Associated Press durante veintiocho años consiguientemente a un grupo pequeño de periódicos que al principio estaban reunidos para disfrutar de los servicios de dicha cooperativa de noticias, se fué formando la actual Asociación que posee hoy como miembros periódicos más importantes de Estados Unidos, de Canadá y de Australia y Sudamérica.

La Associated Press no vende sus noticias. Es una Sociedad cooperativa formada por los propios

Nuestra acción en Marruecos

(POR TELÉFONO)

Se han librado varios combates; a consecuencia de ellos tuvimos bastantes muertos y heridos.

Madrid 6 22 55.

Muerte de un alférez de Caballería
El alto comisario de España en Marruecos general Berenguer informa extensamente al Gobierno de las operaciones llevadas a cabo ayer y hoy por nuestras tropas.

Dos columnas mandadas, la primera por el general Sanjurjo, y la segunda por el coronel Castro, bajo la dirección del comandante general de Ceuta avanzaron en dirección a la posición de Taucin, o rcándola. Esta posición está situada en la vega de Benksarit, aguas arriba del río Laucin.

El enemigo opuso tenaz resistencia a nuestras tropas.

El tiroteo fué muy intenso durante algún tiempo.

Tuvieron nuestras tropas en esta operación 3 muertos y 26 heridos, entre oficiales, clases y soldados.

La mayoría de estas bajas pertenecen al Cuerpo de Regulares de Tetuán y al Tercio Extranjero.

El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

En la posición de Benego hubo también un encarnizado combate.

Los moros que tomaron parte en

esta acción pertenecían al ejército del Raisuli.

Tuvimos cinco muertos, entre ellos un soldado del Batallón de Cazadores de Arapiles, y seis heridos.

Entre éstos, el alférez de Caballería D. Juan Miranda, que falleció a los pocos momentos, a consecuencia de la gravedad de las heridas.

La columna mandada por el coronel Castro desalojó de enemigos el poblado de Mauza, después de nutrido tiroteo, así como también el poblado de Yebel, inmediato a la cábila de Yebala.

En estos encuentros tuvo nuestro Ejército 29 bajas, la mayoría de indígenas, entre muertos y heridos.

El enemigo sufrió un duro castigo.

La importancia de estas operaciones puede juzgarse por el hecho de que ahora nuestras tropas dominan por completo los territorios que rodean la plaza de Xauen hasta la posición francesa de Tazza.

Entierro de una víctima
Un despacho de Ceuta da cuenta de haberse celebrado el entierro del cadáver del alférez de Caballería D. Juan Miranda.

SIOL.

El interés del dinero y las Obligaciones del Tesoro

Es indudable que, dada la cifra que actualmente figura en el balance del Banco de España como deudora por parte del Tesoro en su cuenta corriente, y que pasa de 325 millones de pesetas, no tardará en autorizarse otra emisión de Obligaciones del Tesoro. Las hoy circulantes representan 750 millones, que vencen en 30 de junio próximo; claro es que son prorrogables por otros seis meses, pero como el Estado necesita dinero para el Presupuesto, tendrá el ministro de Hacienda que utilizar el precepto legislativo y acordar otra emisión para recoger la anterior y para disponer de dinero con que hacer frente a los gastos del Presupuesto.

¿De cuánto será esa emisión? No es fácil fijar ahora la cantidad, pero si se tiene presente que deben recogerse 750 millones y disponer de 400, por lo menos, hacen falta de 1.150 a 1.200 millones, por lo menos, para las atenciones corrientes e inmediatas.

Se está estudiando actualmente si no se le mejor emitir, desde luego, y en cifra redonda 1.500 millones, para utilizar así 750 con destino a todas las necesidades que el Presupuesto ofrezca como insuficiencia en el transcurso del ejercicio económico. Hay razones, realmente, para este estudio. Estas razones son las referentes al interés del dinero y a la tendencia que se observa en los mercados financieros. Inglaterra ha reducido del 7 al 6 y medio por 100 el descuento oficial de su Banco de emisión, y la huida de mineros carboníferos ha aplazado la reducción del 7 al 6. Suiza ha bajado su descuento y lo mismo algunos Bancos norteamericanos. En Francia, por el contrario, no se ha rectificado el tipo que viene rigiendo desde hace tiempo, y la Banca privada cobra un interés alto, que llega hasta el 9 por 100 en muchos casos, para créditos y préstamos.

En España no hay probabilidades de que ahora mismo, o en plazo corto, se disminuya el descuento oficial, pero en la liquidación bursátil de

mes de abril se ha visto que en acciones de ferrocarriles, por ejemplo, se han transportado posiciones con una doble, es decir, con un interés de 4'30 a 4'50 por 100, y no puede decirse que en estos tiempos sea una tasa cara, sino, al contrario, positivamente barata.

Y aquí está la duda que el estudio a que nos referimos resolverá; ¿deben emitir antes de 1 de julio los 750 millones de pesetas de nuevas Obligaciones a 5 por 100 de interés, o conviene anunciar la suscripción por una cantidad menor para esperar a que, en otra etapa, en octubre, por ejemplo, se emita el resto a menor tipo de interés?

No es, ciertamente, fácil la solución, porque, como hemos visto, gay sistemas de sostenimiento de la carestía en unos sitios y de tendencia a la baja en otros. ¿Cuál será la que predominará? Hay que esperar a que los hechos se manifiesten de manera más uniforme, pero como entre tanto necesita el Tesoro resolver lo más probable, si no se modifican las circunstancias en el plazo de un mes es que toda la cantidad que el Presupuesto necesita para vivir compensando el dinero que no se obtiene de contribuciones e impuestos sea obtenida por medio de una emisión de Tesoros al mismo tipo de interés que el vigente, es decir, a 5 por 100.

Es una situación perjudicial en extremo la que presenta el Tesoro público, que se ve obligado a subsistir mediante el crédito cuyo ejercicio es cada día más frecuente por no haber aprobado planes financieros que dejen libre y asegurada la vida del Presupuesto nacional.

¿Será posible esperar una rectificación saludable en corto plazo? Lo dudamos. Los partidos políticos entrarán un día que hacer un negocio y constituirán todos juntos un frente único para ganar la batalla, cuya victoria significará el saneamiento y la reconstitución de la Hacienda pública, porque no es posible llevar otros tantos años como los diez últimos, en los que el déficit ha aumentado progresivamente hasta llegar a cifras como las que tenemos que registrar este año y durante el cual se emitirán 1.500 millones en Obligaciones del Tesoro.

CARBON SUPERIOR

de Ovoides a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

Igualmente se venden PATATAS superiores a 10 pesetas quintal gallego. Servicio a domicilio.

TEATRO-CIRCO

Mañana, domingo, acontecimiento artístico en este coliseo.

Gran compañía de bailes suecos (Ballets Suedois). Procedente del The Palace Theatre de Londres y Champs Elysées de París, Novedades, de Barcelona y Apolo, de Madrid.

Director, M. Rolf de Maré; maestros directores, M. D. E. Inghelbrecht y Eugene Bigot; maestro de baile, M. Jean Borlin; primera bailarina, Mlle. Carina Ari; cincuenta aristas y cuarenta profesores de orquesta.

Mañana, única función con los bailes

- 1.º La caja de juguetes.
- 2.º El Greco.
- 3.º Las Virgenes locas.
- 4.º La noche de San Juan.

Precios:
Palcos de 6 asientos, 48 pesetas; ídem de 4, 34; ídem de 3, 24; butaca, 7'50; silla de principal, 5; delantera, 4; general, 1'50; entrada de palco, 5.

Incluidos los impuestos.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido los días 5 y 6 de mayo en el término municipal:

Nacimientos
Calde.—Purificación Barreiro Marín.
Vilachá de Mera.—Manuela Acevedo Vázquez.
Santa María Alta.—Inés Fernández Valín.
Albetros.—Daniel Ríos Castro.

Defunciones
Lugo.—Francisco Bermúdez Barreiro, de 48 años, casado.
Lugo.—Demetrio Expósito, de 45 años, casado.
Ídem.—Ramiro Freire Castro, de 1 año.
Ídem.—Nicanor Ríos Llamas, 7 años.
Lalio.—Manuel Barreira, 77 años, viudo.
Calde.—Carmen Rodríguez Lorenzo, 5 meses.
Aday.—Andrés Paz Prado, 59 años, casado.

Matrimonios
Lugo.—D. Emilio Fernández Rodríguez con D.ª Guadalupe Elisa Roca Arias.

A los asmáticos que se curan sus ataques con los PAPELES AZOADOS del Dr. ANDREU, se les participa que se ha puesto a la venta cajas dobles con cincuenta papeles, obteniendo un 15 por 100 de economía.

ECOS

En la madrugada de hoy contrajeron matrimonio en la parroquia de San Pedro, la Srta. Mercedes Varela Gómez y el joven D. José Romay Ferreiro.

Muchas felicidades deseamos a los nuevos desposados.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer una relación de mozos de los Ayuntamientos de Cospeito e Incio, declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

El Ayuntamiento de Alfoz tiene expuestos por término de ocho días los repartimientos de la contribución territorial por rústica y urbana para el actual ejercicio económico.

El Municipio de Vilalba tiene de manifiesto por término de ocho días la matrícula industrial para 1921-22.

Por los Juzgados militares que se mencionan se reclama a los siguientes individuos de esta provincia:

Por el de Gijón, a Eugenio V. G. Lombardero y a Jesús Díaz González, naturales del Ayuntamiento de Vilameá, y por el de Oviedo, a Manuel Gómez Expósito, de Vilamayor, y Jesús González González, de Lugo.

Se halla vacante el cargo de secretario del Juzgado Municipal de Saviñó.

Dentro del plazo de treinta días

La Comisión de Hacienda de la Alta Cámara dictaminó de conformidad con el Congreso en los proyectos de exención de tributos a los sindicatos agrícolas e industriales, y de reforma del Consejo de las minas de Almadén.

Hemos recibido el último número del «Boletín Oficial del Obispo de Lugo», que inserta el siguiente sumario:

Benediccion Apostólica.—Acta Summi Pontificis; Enciclica de S. S. sobre el VII Centenario de la Orden Tercera de S. Francisco.—Secretaría de Cámara: Disposiciones: Movimiento de personal: Colecta.—Previsorato: Edicto.—Crónica diocesana.—Necrología.—Diputación provincial de la Coruña.

Por el señor gobernador civil han sido multadas Avelina Losada y María Rodríguez, por faltar a la moral, las cuales satisficieron la multa de quince pesetas cada una.

En la corrida de toros celebrada anteayer en Madrid fué alcanzado por uno de los corridistas nuestro compatriota el diestro «Ce-lita».

Sufrió una herida de seis centímetros de profundidad por diez de extensión que le interesó el músculo gúteco del lado derecho.

Su estado no inspira temores serios.

En la distribución del crédito conce-

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Sastrería NUÑEZ, Santo Domingo, 7

Trajes de 200 pesetas, a	150	NUÑEZ
Id. de 150 id. a	100	
Id. de 100 id. a	75	
Id. de 75 id. a	60	

Confecciones esmeradas, como ya de viejo tiene acreditado esta casa, a 25 y 30 pesetas, es decir 50 por 100 menos de lo que vino costando en estos últimos tiempos.—No visiten ninguna sastrería de Lugo sin acercarse antes a la de Nuñez, Santo Domingo, 7, que acaba de recibir los últimos modelos en confecciones y los mejores géneros de temporada.

dido por el Ministerio de Fomento para reparacion de carreteras, se asignan a la Jefatura de Obras publicas de Lugo 209.000 pesetas, distribuidas en tres anualidades.

Aprobó el segundo ejercicio teórico-oral, para el ingreso en el Cuerpo de Contabilidad del Estado, nuestro estimado convecino D. Miguel de Ron Pardo.

La Comisión de compra de potros con destino al Ejército se encontrará en Lugo los días 17 y 18 de julio, próximo, el 19 en Begonte y el 20 en Villalba, con objeto de adquirir potros de uno, dos y tres años para el Ejército.

Lo que se hace público para conocimiento de los ganaderos y propietarios que deseen concurrir con sus potros en los expresados días y proponer su adquisición a la citada Comisión de compra.

Le ha sido admitida sin perjuicio de tercero y salvo mejor derecho, una solicitud de registro presentada en este Gobierno civil por D. Evaristo Escacho Alvarez, de Gijón, manifestando que desea adquirir la propiedad minera de 20 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Ferretos y Escacho», en el paraje conocido con el nombre de Sierra da Regata y Souto Vello, situado en el lugar de Rubián, perteneciente al término municipal de Bóveda.

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal: Centeno, fesesado, 5'00 pesetas. Trigo, id., 7'00. Maíz, id., 7'50. Habas, id., 5'00. Patatas, quintal, 12'00. Tocino, kilo, 4'50. Manteca, id., 4'50. Huevos, docena, 1'75.

Hemos recibido el último número del «Boletín de la Cámara Oficial Española de Comercio» de Buenos Aires.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se verificará el día 12 del corriente. Consta de tres series de 31.000 billetes cada una, al precio de 40 pesetas el billete, divididos en décimos de 4 pesetas.

Se distribuirán 857.584 pesetas en 1.572 premios para cada serie. El premio mayor es de 120.000 pesetas, el segundo de 65.000 y el tercero de 25.000. Hay diez premios de 2.000 pesetas y 1.156 de 400.

El día de la Ascensión se reunieron en banquete los gallegos residentes en Madrid, para celebrar la fusión del Centro Gallego y de la Casa de Galicia. Asistieron 500 comensales. El secretario del Centro de Galicia dió lectura a las adhesiones recibidas. También leyó una carta de D. Luis Usera Bugallal, agradeciendo el homenaje (que principalmente se dedicaba a él por haber trabajado y conseguido la fusión), y lamentando no poder asistir por impedírselo ineludibles obligaciones.

El presidente del Centro de Galicia, Sr. Fernández Flórez, agradeció el homenaje. Hablaron también los señores Vial, Piñero y el presidente del Centro Gallego, de Barcelona. El banquete terminó en medio de gran entusiasmo.

DE GALICIA

CORUÑA

Se dió entrada al trasatlántico español de la Compañía de Piniños «Barcelona». Procedía de Galveston con escalas en Nueva Orleans, La Habana y Vigo. Admitido a libre práctica el «Barcelona», se procedió al desembarco de 29 pasajeros de cámara y 51 de tercera clase que traía para la Coruña procedentes todos de Cuba.

Después de tomar agua y víveres para el consumo de a bordo zarpó el «Barcelona» para Gijón, llevando en tránsito 51 pasajeros para el citado puerto asturiano, 27 para Santander, 21 para Cádiz y 70 para Barcelona y gran cantidad de carga general para este puerto.

La Guardia civil de Cés, consiguió averiguar que el automóvil que atronó días atrás cerca de Finisterre a José Nemeña Canosa, lesionándolo gravemente, pertenece a D. Antonio Vega-Iban en el citado coche al ocurrir el

accidente, D. Constantino Carreira, D.ª Pilar Calveity y D. Antonio Tannarro.

El Juzgado de Marina continúa sus actuaciones en el sumario que se sigue con motivo de la catástrofe del vapor «Antonia».

Hasta la fecha no se tiene noticia de haber aparecido ningún cadáver de las nueve víctimas del siniestro.

La sociedad de cigarreras «Unión Tabacalera» celebró en su local social una función teatral a beneficio de las familias de los nueve ahogados en el naufragio del «Antonia», recaudándose cien pesetas con cincuenta y cinco céntimos, que fueron entregados en la Comisaría de Policía, a disposición del gobernador civil.

Fué pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Gloria Rodríguez Lamas y Díez de Lecea, por el intendente de división D. Angel de Aizpuru, para su hijo el bizarro teniente de Intendencia D. Francisco.

La boda se celebrará en el mes de agosto.

Una pareja de Seguridad detuvo a José López y López, de 58 años, casado, natural de Puentedeume y a María Trinidad Gómez, de 45 años, soltera, que en la calle del Espíritu Santo maltrataron bárbaramente a Manuela Lorenzo Rey, de 22 años, soltera, y vecina de la citada calle.

María y José fueron denunciados al Juzgado municipal.

FERROL. Las vecinas de la parroquia de Santiago de Lugo, Feliciano Beceiro Martínez, de cuarenta y cuatro años, soltera, y Rosario Mesía Beceiro, de diecisiete años, regresaban de la parroquia de Valdoño, cargadas con unas cestas de hierba que habían cogido para el ganado en el lugar denominado «Chous de Arriba».

En el camino les detuvo el pso Dolores Beceiro Lamas, de Valdoño. Esta entabló discusión con aquellas, diciéndoles que le habían quitado el agua de un prado regadío.

La cuestión dió margen a una reyerta, agrediendo mutuamente con piedras y puzetazos, de los que resultaron contusionadas y heridas la Romero Mesía y Dolores Beceiro, promovedora

del hecho, necesitando asistencia facultativa. El Juzgado municipal de Valdoño entiende en el asunto.

Llegó a Ferrol el diputado a Cortes por Santiago de Compostela D. Juan Moreno Tilve.

A la estación fué a esperarle el alcalde Sr. Sánchez Calviño.

Ambos en el landó del Ayuntamiento se trasladaron al «Hotel Suizo» donde se hospedó el Sr. Moreno Tilve.

La llegada del diputado gallego a esta ciudad tiene por objeto conferenciar con el Alcalde acerca del importantísimo problema del ferrocarril de Santiago-Cortina.

Zarpó con rumbo a Santa Cruz de Tenerife el transporte «Almirante Lobo».

Conduce bñones de petróleo con destino a la escuadrilla de instrucción que se encuentra en aguas de Canarias SANTIAGO.

Se agravó notablemente en la enfermedad que desde hace días le aqueja, el rector de la Universidad D. Lino Torre y Sánchez Somoza.

Los labradores de la comarca están satisfechísimos con la lluvia que hace revivir los campos agostados y salva les cosechas en peligro.

Se celebró hoy la tradicional feria de Ascensión que se verifica anualmente siempre con gran concurrencia de ganado caballar, de cerda, vacuno, lanar y cabrío.

La oferta fué muy grande, pero la demanda ha sido muy escasa a causa de la tendencia de los precios a la baja.

Se notó que los compradores de otras regiones, sobre todo de Extremadura, y los extranjeros principalmente franceses e ingleses, que acostumbra a venir otros años, no lo han hecho en el presente por la citada baja de precios.

Sin embargo, se exportó algún ganado mular para Valencia y caballar para Francia.

En cambio, se vendieron muchos cabritos los cuales se cotizaron a bajo precio para el consumo de la población, por la carencia de compradores forasteros.

La feria, en general, fué mala por las causas antes dichas, pero las calles

estuvieron muy animadas, a pesar de la lluvia que cayó en abundancia con gran regocijo de los labradores, por lo benéfico para los campos.

ORENSE. El día 25 del corriente saldrá de la villa de Quiroga (Lugo) el aplauso coro «De Ruada» con objeto de tomar parte en los festejos del Corpus Christi.

Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

E. GOMEZ GIMENEZ Ingeniero de Caminos Manuel Becerra 10.-LUGO



Representante exclusivo en Galicia de las Planet Jr. Ruston Parin & Orendan y All S. Well

Arados brabant MELOTTE y VICTORIA, de vertedera giratoria MARIPOSA, IDEAL y otros. De vertedera fija, tipos: CHATTOOGA, LIN y VIÑERO. Arados bisurco, trisurco y cuatrísurco.

Material de cultivo legítimo de la acreditadísima casa PLANET JR de Delphia; especialidad para maíz y viñedos.

Maquinaria de siega y tractores TITAN DEERING. Gradas canadienses, articuladas y extensibles. Rastrillos, guadañadoras, desgranadoras de maíz, molinos, sembradoras, tarrajes y cortaflores.

Pulverizador, Azufradora y cultivadores especiales para viñas, de la «International Harvester Comp.» de Chicago. Bombas de trasiego, filtros y toda clase de material para bodegas.

Bombas centrífugas, trilladoras locomóviles y tractores a vapor RUSSELETT. Selección de MAROT.

Aventadoras :- Trilladoras MOTORES DE GASOLINA de 3/4, 1, 1 1/2, 3, 5, 6, 7 y 10 caballos Motores eléctricos, turbinas, tornos fresado y toda clase de maquinaria para industria PIDANSE CATALOGOS Presupuestos

Manuel Becerra, 10.-LUGO

Advertisement for 'Ensaye Vd.' featuring 'NOVELTY' and 'ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas'. Includes contact information for LUISA VILA.

Advertisement for 'IDEAL BAR' with 'PREVIO ENCARGO SE SIRVEN' and a list of items like 'Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas'.

Large advertisement for 'ATENCION' listing various goods and prices: Aceite viejo superior (1,85 litro), Azúcar blanco molido (1,65 kilo), Arroz Benloch superior (0,70), Bacalao superior (1,80), Café Hacienda tostado (7,00), Pasta para sopa 1.ª (1,50), Tocino de León (nuevo) (3,90). Comercio LAS AMÉRICAS, Reina 8.

Advertisement for 'Fábrica de Jabones LA BANDERA' featuring an illustration of a flag and text describing the products and location in Lugo.

Advertisement for 'Consulta ortopédica' by Jerónimo Farré Gamell, located at the Faculty of Medicine in Madrid.

Large advertisement for 'Cinematógrafo de Salón KOK Pathé-CINEMA'. Promotes 'PATHÉ-REFORZADO' and lists 'Más de 40.000 vendidos en el mundo'. Includes contact for 'SRES. VILASECA Y LEDESMA' in Madrid.

Advertisement for 'VENÉREO, SÍFILES, IMPOTENCIA' by 'Productos DONNATTI'. Claims to be a 'saber catadrático de la Universidad romana' and lists various medical treatments.

Advertisement for 'PELUQUERIA LUCENSE' by Faustino Rodríguez Sáa y H.º, located at Ronda de la Coruña, 4.

que allí se celebrarán en aquella fe ha. Ha vuelto a encargarse del Juzgado de primera instancia del Barco de Valdeorras, nuestro distinguido amigo y doctor D. Atanagildo Pardo de Arce...

Los médicos de Tuy se han reunido para adoptar medidas en vista del escandaloso intrusismo profesional que allí viene actuando. Parece que con motivo de las enfermedades reinantes se han producido allí algunos casos de verdadera responsabilidad, muriendo enfermos asistidos por practicantes.

Organizado por la Juventud Socialista, se celebró un mitin en el teatro Ramberlick.

UN CUENTO Historia del niño bueno

Erase un niño muy bueno que se llamaba Jacob Blivens. Obedecía siempre a sus padres, por absurdos e irracionales que fueran los mandados. Estudiaba a conciencia sus lecciones y jamás se dio el caso de que llegara tarde a la escuela dominical. Nunca se le vio jugar al «crotchet» ni aun a aquellas horas que su austero juicio le decía que debía entregarse al recreo. No mentía, ni aun por casualidad, aunque el mentir pudiera reportarle provecho crefalo un pecado y se abstenia de cometerlo. En suma era tan honesto, que ya casi rayaba en tonto. Ni descalabraba a sus amigos, ni cogía niños, ni echaba la zancadilla a las personas ancianas para darse el gusto de verlas caer, ni hacía nada, en fin, de lo que suelen ejecutar los muchachos para distraer sus ojos de un modo razonable y culto.

BOTELLAS En la calle de San Pedro, núm. 44, se compran de todas clases y a buenos precios. También se compran frascos blancos. R. M. S. P. MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS RAPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires. Precio en tercera incluido impuestos.

LINEA DE CUBA PARA LA HABANA. CARMARTHENSHIRE 23 de Mayo 400 Ptas. Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. FUNDADA EN 1865. Domiciliada en BARCELONA - Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624. CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000.- CAPITAL DESEMBOLSADO: Ptas. 1.500.000 RESEVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000. Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía.

cho a sus papés. Jacob volvió a sus libros dominicales, a ver si en ellos se consignaba un ejemplo de ingratitude iparecido. Pero nada; su parío, aunque de la misma raza que los perros de que hablaban los autores, se conducían de muy diferente manera. El fin, que cuanto hacía Jacob en otro tanto erraba. Iguales acciones que las que valían a niños de las historias, elogios y recompensas, se convertían para él en motivo de censura y malos tratamientos.

Un domingo encontró en su camino, yendo a los rezos de la escuela, cuatro niños malos que hacían novillos para bajar al río y dar un paseo en barca. Jacob quedó consternado, porque sabía por los libros que los niños que faltan a los rezos de los domingos y se pasean en barca, se ahogan infaliblemente. Sin poder contenerse desahució andado, corrió tras los futuros naufragos se metió al río hasta la rodilla y les dio grandes voces exhortándolos a salir de la lancha y volver a la escuela. En mitad de su sermón perdió pie, aturdióse y cayó en línea recta hacia el fondo, no sin que un árbol acarreado por las aguas le diera tremendo encontronazo en la frente. Extrajéronle a tiempo unos pescadores, y aunque el médico le sacó varios litros de agua del estómago valiéndose de una bomba aspirante, y le devolvió la respiración sopándole con un fuelle, lo cierto fué que el heróico Jacob pescó un constipado de primer orden, y que estuvo en cama cerca de dos meses. Y cosa increíble: los niños malos de la barca disfrutaron de una tarde magnífica, se divirtieron mucho y regresaron a sus casas sanos y salvos. Al saberlo, Jacobo Blivens declaró no haber visto un caso igual en sus libros.

Creció el niño bueno, convirtiéndose en adolescente. Consultó los libros infantiles, y de acuerdo con sus enseñanzas, fuese al puerto más inmediato y solicitó del capitán de un barco ser admitido como grumete. El viejo lobo de mar pidió a Jacob sus certificados, los cuales él no los tenía contestó el

BANCO DE LA CORUÑA Sección de Caja de Ahorros. El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de junio de 1921, serán los siguientes: Un premio de 500 Ptas. Dos premios de 50 Ptas. Un premio de 200 - Diez - 20 - Un premio de 100 - Cien - 10 - 200 PREMIOS DE 5 PESETAS. No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS.

TARIFA DE ANUNCIOS. En las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª, una inserción, 20 céntimos la línea del cuerpo 9. De dos inserciones a cuatro, 10 idem, idem. De cinco inserciones mensuales en adelante, 5 idem, idem. En 1.ª plana el doble de los anteriores precios. EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACIÓN Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO Apartado, núm. 5. Teléfono, núm. 55. Timbre de anuncios y franqueo concertado.

Los mejores CAMIONES Y OMNIBUS Completamente nuevos Marca DAAG. Construidos por la más importante fábrica alemana CAMIONES de 2, 2 y 1/2, 3, 4, y 5 toneladas con carrocerías para diferentes usos. Remolques. Chasis OMNIBUS para 20, 26 y 36 personas. Representantes en España con depósito: S. A. Industrial y Comercial LA CORUÑA, Plaza de María Pita, 15 Para informes: D. Julio López Sayanes, Lugo, Calle de la Reina, 5.- Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS ANDRES DOMINGUEZ COFÁN Gijón, Cabrales, 82. Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant, Ideal, Gradas, Cortatojos, Estrujadoras de uva y prensas para vino. Desnatadoras, Manteceras, Cuaje y Colorantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

trogliterina. La explosión arrojó al buen Jacob Blivens, al agente y a los perros cerca de la Osa Mayor. Los desalmados mozalbetes, causa de las espantables catástrofes, no tuvieron que lamentar, en cambio, ni el más insignificante chichón. Así murió el niño bueno, después de haber realizado sinnúmero de obras meritorias y de intentar igualarse a los protagonistas de los libros, sin poder conseguirlo. Todos los que vivieron como él fueron felices. Tocóle, ser la excepción. ¿Por qué? Probablemente nadie podrá llegar a duplicarlo.

Este fué el acontecimiento más extraordinario de la existencia de Jacob Blivens. Las frases laudatorias de los maestros habían siempre sonmovido a los capitanes de barcos, y dado acceso a todas las ocupaciones honrosas y lucrativas. Al menos, así lo aseguraban los libros. Estaba de Dios que a él todo había de ocurrirle a la inversa que a los demás. Para terminar. Un día interrumpió indignado los brutales juegos de varios mozalbetes que se entretenían en atar a la cola de dos perros sendas latas vacías de nitroglicerina. La pena contra el corazón de Jacob. Pensando en los sufrimientos que iban a experimentar los pobres canes, tomó asiento en una lata—importábele muy poco mancharse cuando se trataba de cumplir su deber—; y sujetando por el collar a la primera de las víctimas, fijó el salvado Tom Jones una severa mirada.

En esto llegó un agente de Policía, creyendo a Jacob miembro del complot antiperruno le izó por las orejas y redondeó el castigo dándole un soberbio azote en... plena nitroglicerina. La explosión arrojó al buen Jacob Blivens, al agente y a los perros cerca de la Osa Mayor. Los desalmados mozalbetes, causa de las espantables catástrofes, no tuvieron que lamentar, en cambio, ni el más insignificante chichón. Así murió el niño bueno, después de haber realizado sinnúmero de obras meritorias y de intentar igualarse a los protagonistas de los libros, sin poder conseguirlo. Todos los que vivieron como él fueron felices. Tocóle, ser la excepción. ¿Por qué? Probablemente nadie podrá llegar a duplicarlo.

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS COGNAC BISQUIT DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD. No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO. Encontrarán mucha economía en precios y construcción. Automóvil Se vende un «Lexington» último modelo 6 cilindros 25-30 HP. estado nuevo, sólo rodó 4.000 kilómetros, tiene todos los adelantos modernos, arranque eléctrico y demás detalles a toda prueba y exámen que se exija y garantía absoluta de su estado nuevo. Para verlo GARAGE FONTENLA.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TITULAR Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos. ANGEL ROCA NOVO Médico de la Maternidad. Especialista en partos, enfermedades de la Mujer y Niños. Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill. CONSULTA GENERAL Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3.-2. Compañía General de Trasatlántique Compañía de vapores correos a gran velocidad. Proximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz VAPOR ESPAGNE 9 Mayo. Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías) Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda: 1.100 a 1.125 1.200 a 1.125 Preferencia: 950 1.010. Precio en 3.ª clase: Pesetas 500, HABANA VERACRUZ. A estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Admite también carga. Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA.

ALMANAQUE MAYO 7 SÁBADO Santos Augusto, Agustín y Domitila, San Benedito y San Estanislao. Sale el Sol a las 5'07 y se pone a las 7'15. La Luna sale a las 4'55 de la tarde y se pone a las 6'59 de la mañana. TELEFONO NUM. 44. Venta de una casa A voluntad de su dueño, se vende una casa con huerta en la calle de la Ruanueva núm. 133. Para informes, Carretera de la Coruña núm. 29-1.º